

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Юрак Веры Васильевны на тему «Теоретико-методологические основы оценки экосистемных услуг», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Актуальность диссертационного исследования в условиях эскалации экологического кризиса и текущих намерений стран Европы использовать угольную энергетику, что приведет к сведению работы над достижением углеродной нейтральности к нулю и к еще большему загрязнению окружающей среды, деградации биоты, расширению нарушенных земель и, как следствие, распространению процессов опустынивания, не вызывает сомнений. Это обусловлено тем, что подобные действия в самом ближайшем будущем будут способствовать угрозе продовольственной безопасности стран и нехватке чистых водных ресурсов, что в конечном счете спровоцирует окончательное учреждение рынка экосистемных услуг в мировом масштабе в качестве цивилизованного экономического инструмента решения экологических конфликтов. На сегодняшний момент универсальных и признанных методик оценки экосистемных услуг нет, не говоря уже о теоретико-методологическом подходе к оценке экосистемных услуг, учитывающем природные различия. В данном отношении работа Юрак В.В. представляет собой серьезный шаг в направлении разработки подобного подхода.

Научная новизна результатов исследования соискателя заключается в следующем:

1. Развиты теоретические основы экономики природопользования за счет разработки авторской концепции оценивания, дифференцирующей ценность объекта оценки на онтологическую и аксиологическую, последняя из которых является предметом оценки, имеет сугубо социальную природу и

стремится сблизиться с онтологической, что позволило предложить авторское определение оценки; детализировать и расширить процесс оценивания путем выявления гносеологических отпечатков двух уровней, конфликтологической природы последнего; сформулировать алгоритм оценивания.

2. Усовершенствована методология экономической оценки природных ресурсов и экосистемных услуг, предусматривающая уточнение объекта оценки и разработку как авторской классификации экосистемных услуг (отличной от международных и отечественных классификаций, но в то же время ориентированной на достижение определенной согласованности в их характеристике), так и авторской классификации методов экономической оценки, направленной на упорядочение и взаимную увязку методов отечественной практики с зарубежной, способствующей совершенствованию оценочного процесса, повышению уровня объективности и сопоставимости получаемых результатов оценки, а также определение ключевых принципов экономической оценки экосистемных услуг;

3. Развит механизм регулирования природопользования посредством создания методических рекомендаций по учету природного аспекта при экономической оценке экосистемных услуг, предусматривающих распределение субъектов РФ, в границах которых расположены оцениваемые объекты, по природным зонам, и разработки методики качественной оценки экосистемных услуг, позволяющей отразить влияние природных факторов на формирование экономической ценности оцениваемых объектов, а также реализующего ее алгоритма;

4. Усовершенствована методическая база экономической оценки регулирующих экосистемных услуг за счет дополнения стоимостной оценки учетом основных параметров, определяющих экономическую ценность экосистемных услуг, установлением первичных факторов, оказывающих влияние на основные параметры и силу воздействия каждого из них, в том числе закономерностей изменений этого влияния в условиях разных

природных поясов и зон и соответствующей корректировке моделей экономической оценки;

5. Развиты теоретико-методические основы экономической оценки культурных экосистемных услуг путем уточнения самого термина «культурные экосистемные услуги», понимаемого как нематериальные выгоды, получаемые человеком (социумом) от природных экосистем в форме духовного и религиозного восприятия (функция культуры – воспитание), вдохновения от эстетического восприятия (функция культуры – развитие в большей степени духовное), культурного наследия (функция культуры – почитание), рекреации и экотуризма (функция культуры – развитие в большей степени физическое), а также получения когнитивной информации (функция культуры – образование), что позволило разработать авторскую классификацию культурных экосистемных услуг и создать методический инструментарий их экономической оценки, уточняющий проведение оценивания согласно авторским моделям экономической оценки культурных экосистемных услуг.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, выносимых на защиту. Представленные к защите научные положения в тексте диссертационной работы Юрак В.В. раскрыты полностью. Обоснованием выдвигаемой гипотезы служат результаты апробации. Разработанные теоретико-методологические основы оценки экосистемных услуг базируются на анализе внушительного числа как отечественных, так и зарубежных публикаций. Результаты исследования соискателя, получившие отражение в выносимых на защиту научных положениях, опубликованы в 48 научных работах, в том числе 16 статьях в журналах, рекомендованных ВАК, из которых 2 статьи – в журналах, индексируемых в том числе в БД Scopus (Q1), а также в журналах, не входящих в перечень ВАК, но индексируемых в БД Scopus и WoS: 1(Q1) и 4(Q2), в разделах двух коллективных монографий, в 2 авторских монографиях и 2 препринтах. Особо стоит отметить, что Юрак В.В. было

получено свидетельство о государственной регистрации базы данных № 2021620754 от 16.04.2021, что для экономических работ является редкостью. Таким образом, согласно Постановлению Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 11.09.2021) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), раздел 2, п.9-п.14, соискателем на защиту выносятся 22 научные работы, включая статьи ВАК, Scopus, WoS и результаты интеллектуальной деятельности, не считая монографий, препринтов и статей в материалах конференций.

Выводы, сформулированные в диссертационном исследовании, базируются на разработанных Юрак В.В. теоретико-методологических положениях, подтвержденных логико-математическими выводами, множественными полевыми исследованиями, а также значимостью полученных оценок по итогам апробации, позволившими установить зависимость ценности одной из экосистемных услуг от природного фактора.

Достоверность полученных результатов обусловлена использованием достоверных информационных источников, как отечественных, так и зарубежных.

Полученные результаты продемонстрировали, что реализация предложений и разработок позволит системно оценивать экосистемные услуги регионов РФ с целью формирования эффективной политики освоения природно-ресурсного потенциала (учитывающей качество и количество предоставляемых экосистемами региона экосистемных услуг), а также проводить действенную политику сохранения природной среды. Более того, результаты исследования могут стать ключевым аспектом доказательственной базы при урегулировании международных экологических конфликтов.

Вместе с тем, отмечая новизну и достоинства проделанной соискателем научной работы, следует остановиться на отдельных замечаниях по тексту диссертации:

- 1) автор использует понятия геосистемного и экосистемного подходов (стр. 67), не объясняя их различия;
- 2) требуется пояснение ключевых факторов в логике оценивания (рис. 2.6);
- 3) в работе отсутствует расшифровка антропогенных факторов, учитываемых в алгоритме качественной оценки экосистемных услуг (рис. 3.2).
- 4) из текста диссертации не совсем понятно, почему соискатель в аprobации методического инструментария регулирующих экосистемных услуг задействовал только одну экосистемную услугу (стр. 256-263)?

Отмеченные замечания не меняют общей положительной оценки работы Юрак В.В.

Заключение. Тематика и содержание работы Юрак В.В. соответствуют специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования), а именно: п. 7.1. «Теоретические основы экономики природопользования и охраны окружающей среды. Устойчивость и эффективность социо-экологического развития. Система показателей устойчивого развития для совершенствования управления»; п. 7.2 «Экономика природных ресурсов (по конкретным видам ресурсов). Исследование методов экономической оценки природных ресурсов и эффективности их использования»; п. 7.9. «Комплексная социо-эколого-экономическая оценка состояния территорий в целях совершенствования управления»; п. 7.12 «Развитие методов управления природопользованием в Российской Федерации»; п. 7.30 «Совершенствование методологии и методов социально-экономической оценки природных ресурсов».

Диссертационное исследование Юрак В.В. представляет собой самостоятельную и законченную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных соискателем исследований решена научная проблема, имеющая существенное социально-экономическое и хозяйственное значение для развития страны, что соответствует

требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям (п.9 «Положения о присуждении ученых степеней»), а её автор, Юрак Вера Васильевна, заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Официальный оппонент,
профессор кафедры
экономики природопользования
МГУ имени М.В. Ломоносова,
Академик РЭА
доктор экономических наук, доцент

Сергей Михайлович Никоноров

07.07.2022

Адрес: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», Правительство Российской Федерации, 119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 46, 3-й учебный корпус, кафедра экономики природопользования, адреса электронной почты: info@rector.msu.ru; nico.73@mail.ru, официальный сайт: www.msu.ru. тел.: 8(495)939-26-75; +79851159212

Подпись Никонорова С.М. удостоверено.

Ведущий специалист
отдела кадров

Н.А. Мутахарова
04.07.2022

